

论芥川龙之介对近代苏州的传统性身份建构

何荷 杨伟

(四川外国语大学 日语学院,重庆 400031)

摘要:尽管苏州与上海在地理上同属江南,但芥川龙之介在结束中国游览后对苏州进行“追体验”的过程中,却将不同于近代上海之西洋性的古典中国的传统性灵魂从现实苏州中提炼出来,并灌注到了作为文本的苏州书写中。在苏州叙事的起点,芥川将“毛驴”这一交通工具作为一种独特的语言编码,来建构苏州城的传统文化空间,并借由“华人与狗不得入内”与“犬与日奴不得题壁”的对照叙述,以及同行者岛津四十起之上海体验与苏州体验的差异化书写,有意识地强化了近代苏州与“西洋”的上海迥然相异的东方传统气质,从而为近代苏州赋予了传统性身份。

关键词:芥川龙之介;《江南游记》;近代苏州;传统性

中图分类号:I313.064 **文献标志码:**A **文章编号:**1674-6414(2021)05-0040-09

芥川龙之介于1921年作为《大阪每日新闻》的特派员来到中国,回国后陆续写下了在近代日本人中国纪行中极具影响力的《中国游记》。对于临行前一直通过“诗歌典籍”“旅行指南”及谷崎润一郎、德富苏峰等日本近代知识分子的中国纪行来想象中国的芥川来说,1921年在中国的这次“越境”无疑是其动用了全身心的理性和感性,来追寻想象中灿烂的中华传统文明,重新审视“中国”这个巨大“他者”在近代化过程中之位相的珍贵体验;同时也是芥川发现苏州这个富于传统文化魅力之地域的良机。1921年5月10日,到访苏州的芥川龙之介在给下岛勋的明信片上写道:“别处暂且不提,但建议先生,苏州定要观赏一番。”(高慧勤 等,2005: 377)并在《新艺术家眼中的中国印象》一文中坦承:“在南方,苏州、杭州、南京、汉口等地我都去过了,最中意的还是苏州的景致。”(芥川龙之介,2007:164)而在《江南游记》之十九《寒山寺与虎丘》一节,芥川毫不吝啬对苏州的赞美:“苏州是个好地方。依我说的话,苏州是江南第一。苏州还没有像西湖那样染上美国味。”(芥川龙之介,2007:104)从中不难瞥见芥川对苏州的钟情与亲近。而从“苏州还没有像西湖那样染上美国味”的叙述中亦不难看出,芥川对苏州情有独钟是因为,其眼中的近代苏州较少受到近代浪潮的侵袭而保留着传统韵味。相较之下,对于吸引了无数近代日本人前往朝拜的上海,芥川则评价到“上海在某种程度上完全就是西洋”(芥川龙之介,2007:31),是“中国首屈一指的‘罪恶之都’”(芥川龙之介,2007:35)。

野村浩一在《近代日本的中国认识》一书中指出:“《中国游记》是大正文学家芥川龙之介的文学作品。其中自有芥川的‘艺术’和韬晦。”(野村浩一,1981:97)然而,这一文学作品的文学性究竟体现在何处,“芥川的‘艺术’和韬晦”又是什么,却鲜有人论及。本文试图从芥川龙之介《江南游记》中的苏州书写入手,通过考察芥川在书写苏州时的交通工具叙事策略,以及对同行导游岛津四十起的隐喻性形象塑造等,来分析芥川在文本苏

收稿日期:2021-03-26

基金项目:江苏高校哲学社会科学一般项目“日本近代知识分子的江南趣味研究”(2021SJA0896)、无锡市科协软科学研究课题“近代日本人的江南游记研究”(KX-21-C149)的阶段性成果

作者简介:何荷,女,四川外国语大学日语学院讲师,博士,主要从事日本近现代文学研究。

杨伟,男,四川外国语大学日语学院教授,博士,博士生导师,主要从事日本近现代文学、中日比较文学研究。

州中,为实质上同样被裹挟于近代进程中的近代苏州所赋予的与上海之“西洋性”相区别的传统性身份。

1 驴背上的苏州

“驴刚把我驮在身上,就一溜烟地跑了起来。”(芥川龙之介,2007:88)

《江南游记》之十三《苏州城(上)》的第一段,芥川通过对“毛驴”这一交通工具的聚焦,展开了对驴背体验的介绍:

赶着驴若是行走在平坦的石板路上,也并非怎样的无法忍受。……苏州的桥之多,有“姑苏三百六十桥,吴门三百九十桥”之说……即便如此,在过桥时我也只看到了斑驳的白墙之间,有一条细细的运河水在闪闪发亮。(芥川龙之介,2007:89)

“石板路”“拱桥”“运河水”“白墙”以及“狭窄的街道”,无一不是苏州明信片上的经典符号。值得注意的是,芥川的苏州书写,并没有按照一般纪行文的惯例,在篇章开头首先交代自己的行程(尽管在第二段对行程也有所介绍,但那毋宁说更像是被从外部嵌入文中的插入性文字),而是将交通工具“毛驴”径直引入读者的视线,有意识地以“毛驴”作为苏州叙事的起点,不吝笔墨地反复描述初次骑驴的心境和体验。

其实,除了苏州的“毛驴”,热衷于交通工具书写的芥川,在《中国游记》中对其他各个城市的交通体验也均有不同程度的描写。比如,关于上海的人力车世界,他写道:“刚走出码头,几十个黄包车夫一下子就将我们围住了……中国的车夫,说其不洁本身就毫不夸张,而且放眼望去,无一不长相古怪。”(芥川龙之介,2007:5)而在杭州,他的描写是:“车把刚刚被拉起,车子就突然向狭窄的道路中冲去。”(芥川龙之介,2007:61)到了扬州,则成了:“我坐在沾满泥巴的黄包车上穿街过巷。”(芥川龙之介,2007:115)在镇江,则是:“我们在黄包车上摇晃着。”(芥川龙之介,2007:122)在南京,芥川“同往常一样坐上了黄包车”(芥川龙之介,2007:124),而到了北京,“我们坐上肮脏的黄包车来到了门前”(芥川龙之介,2007:145)。

显然,“我”的中国之行大多是在人力车上完成的。“不洁”“长相古怪”“沾满泥巴”“肮脏”等词语传递出“我”在中国并不愉快的人力车体验。然而,不同于北京、上海、南京、杭州等城市书写中的交通工具——“人力车”,芥川在文本苏州中为“我”安排的交通工具却是“毛驴”,以至于关于毛驴的叙述贯穿了芥川笔下作为文本空间的苏州书写。然而,在近代遍布中国各大城市的人力车,是否真的没有出现在现实空间的苏州城呢?

游览江南时,芥川曾以池田桃川的《江南的名胜史迹》为指南。实际上,通过查阅这本出版于近一百年前的指南就会发现,在其介绍苏州的首页上,就有关于交通工具及价格的详细说明:“游览苏州可以利用毛驴、轿子或是游船。城外可以乘坐马车……人力车是按照里程计价,驴是按日算钱,每日一元。”(池田桃川,1928:1)可见,毛驴并不是苏州唯一的交通工具,马车、轿子、游船,以及人力车,都同样存在于近代苏州。值得一提的是,先于芥川游览苏州的谷崎润一郎貌似更钟情于游船,而其笔下在苏州的骑驴体验就不那么愉快了:“恐怕是昨天骑了一天的驴吧,臀部上擦破了皮,一刺一刺地疼。今天怎么也没精神再骑驴了。”(谷崎润一郎,2018:32)竹内逸对“骑驴”也不乏微词:“驴蹄子敲打地面的声音就好像是在敲打骑驴之人的脑门儿……我好像失去了知觉,胃啊、肠啊,都好像在体内微微地摇晃着。”(竹内逸,1999:128-129)然而,芥川的整个苏州书写却完全没有提及其他交通方式,以至于很容易给读者一种错觉,似乎毛驴乃是苏州唯一的交通工具。这一方面或许是基于价格因素的考量(人力车比毛驴更贵),另一方面或许也是芥川在书写苏州时,对不同交通工具本身承载的不同文化想象进行考量之后的有意识选择,亦

是芥川叙事策略的具体呈现。至于其在苏州的实际游览过程中是否真的只是乘坐了毛驴,而未使用其他交通工具,根据目前已知的资料来看,不啻是一个未知数。

关于近代苏州的交通工具,《天堂与现代性之间:建设苏州(1895-1937)》一书做了详细考察:

伴随着苏州第一条马路的建设,马车于1897年在苏州首次亮相……人力车在苏州的诞生则是在1896年……人力车则常常被拿来与西方的“汽车文明”对比,并成为近代中国落后倒退与麻木不仁的标志;人力车夫也成为近代中国社会阶级压迫的典型代表。(柯必德,2014:74-78)

曾有学者这样论述芥川对近代中国人力车交通的态度:“中国第一瞥便遭遇了人力车夫,这使日本文化人对现实中国的认识大打折扣,在他们看来,中国车夫肮脏、无序、愚钝甚至有心智返祖化倾向。”(王升远,2013:22)可见,无论是西方舶来的马车,还是已然成为近代中国落后标志的人力车,都不可避免地被纳入了近代化的政治话语装置中。与之相对,“毛驴”这一交通工具,则具备强大的中国传统想象力。相较于马车、人力车的舶来身份及其出现在中国的短暂历史,毛驴无疑是不折不扣的中国土产。大凡熟悉中国古代诗词的读者便不难发现,毛驴作为交通工具,不但历史悠久,还颇得中国古代文人的青睐,无论是陆游《剑门道中遇微雨》的“细雨骑驴入剑门”,还是孟浩然踏雪寻梅时的“吾诗思在驴背上”,抑或是杜甫穷困潦倒时的“平明跨驴出,未知适谁门”,再或是苏轼的“路长人困蹇驴嘶”,甚或是贾岛在驴背上思索“僧推月下门”与“僧敲月下门”的微妙,都与毛驴有着千丝万缕的联系,驴背似乎驮起了古代诗人们的诗情和诗思,难怪钱钟书在他的《宋诗选注》中将毛驴定义为“诗人特有的坐骑”(钱钟书,1989:178)。由此可见,如毛驴这般与中国传统文化有着深厚渊源的交通工具并不多见,以至于中国的传统文化精神似乎贯彻到了“驴背诗思”的体悟中,其中所承载的中国传统想象可见一斑。而马车、人力车所引发的近代想象恰与毛驴催生的传统文化想象构成了一组鲜明的对比。众所周知,交通工具作为城市形象的重要载体,可以说在很大程度上反映并体现了一座城市的气质。可以说,不同于引发近代文明想象的人力车交通,毛驴作为催生传统文化想象的触媒,成为彰显苏州传统性身份的隐喻性表征,让苏州的传统氛围跃然纸上,并且让近代苏州成了异于北京、上海、南京、杭州、扬州、镇江等城市的独特存在。



然而事实上,20世纪20年代的苏州城并非仅有芥川书写的传统风物。众所周知,1895年中日马关

条约签订后,苏州便被开为商埠,并由此走上近代化的道路。据《江南事情——扬子江富源》(1910年)一书有关苏州经济、贸易、交通状况的记载,1899年到1908年的十年间,苏州的贸易总额翻了三倍;1908年沪宁铁路全线开通,强化了苏州与周边城市(上海、杭州、南京等)的经济网络;此外,苏伦纱厂、制丝会社、生生电灯会社等新式工厂拔地而起;商业银行、外汇银行等近代金融机构亦纷纷诞生。甚至有学者将彼时的苏州定义为一个现代性的城市:

在晚清和民国时期,苏州城市空间的转型成为城市概念转换的一个缩影,它从一处赋有龙脉的祥瑞吉兆之意的超自然景观,转变为致力于商业和工业利润最大化的地区……苏州最终从天堂下落到一处空幻且难以捉摸之地,此地即现代性。(柯必德,2014:24-25)

毋庸置疑,与上海、杭州等其他中国城市一样,近代苏州也同样驱驰在近代化的道路上。比如,谷崎润一郎在《苏州纪行》小序中就有如下描写:“傍晚五时左右抵达阊门外的苏州火车站。坐上马车沿平坦的南北护城河大街前行一里半路程,日暮时分到达日本租界。”(谷崎润一郎,2018:29)“船的左岸有一座叫苏纶纱厂的工厂。”(谷崎润一郎,2018:35)然而,“火车站”“马车”“租界”“纱厂”等近代产物,却被芥川排除在了苏州书写之外。芥川的苏州书写有意避开了工业、商业、市场、金融等与近代化紧密关联的城市要素,选择性地对近代文明符号视而不见,故意忽略对苏州近代性的描述,并将其拒斥在苏州的形象谱系之外,仅把传统风物写进游记,促使读者形成对苏州传统性身份的单一性想象。可见,作为芥川文本的苏州在很大程度上,并非完全是与现实的苏州具有内在一致性的、基于实际游览体验所描绘的“实像”,而是一个被强化了传统意义的“虚像”,是一个被芥川赋予了“传统性”想象的文本空间。芥川深厚的汉学修养、对中国传统文化的向往,以及长久以来形成的有关姑苏水乡的梦想,无疑促进了这一“传统性”塑造的完成。而芥川为近代苏州赋予的这一“传统性”身份,恰与西洋上海的“现代性”形成了鲜明的对照。

当然,芥川对近代苏州的建构,并不仅限于驴背视角下的“黑瓦白墙”“小桥流水”等物理意义的空间堆砌,作为“文本的苏州”,其文学性逻辑,还体现在了芥川对导游岛津四十起的上海体验与苏州体验的差异化书写中。而这一对同行导游之中国体验的特别关注,恰为我们继续探讨文本苏州的传统性身份提供了另一种解码作用。

2 被作为隐喻的岛津四十起

岛津四十起原名岛津长次郎,是芥川中国之行的重要向导之一,1921年春带领芥川游览了上海、苏州、镇江、扬州等地。他1900年来到上海,1912年创办金风社,刊行杂志《上海消息》,1913年起连续14年编写、修订《上海指南》,1926年发行俳句作品集《荒影》,是上海内山书店文艺沙龙“文艺漫谈会”的成员,更是20世纪上半叶上海日本人会的知名出版人。佐藤春夫曾以岛津四十起为原型,创作了小说《老青年》。相较于芥川的初来乍到,岛津在中国生活多年,就中国经验而言,明显凌驾于芥川之上,具有绝对的话语权,乃是作为“中国通”和向导带领芥川游览中国。关于岛津丰富的上海经验,芥川在《上海游记》中有颇多着墨:“我常常踮着脚匆匆地循着四十起氏的足迹,‘据四十起氏说,这一带街道以前曾经是城墙耸立的地方’(芥川龙之介,2007:14),‘对于四十起氏来说,这似乎并不是一个值得感慨的罕见景色’(芥川龙之介,2007:15)。显然,“我”对岛津的上海经验十分认可。如果说“我”的中国认识尚处于一个从想象到现实过渡的阶段,那么岛津的中国则完成了从想象到现实的切换,已经是一个彻头彻尾的“中国

通”。然而笔者注意到,先行研究却几近无视了这样一位在上海日本人群体中有着不可忽视的存在地位的“中国通”。

芥川访华的两年前,中国爆发了以“废除二十一条”“抵制日货”等为口号的五四运动。在此背景之下,来到苏州的“我”不可避免地感受到了苏州强烈的排日氛围。当“我”和岛津四十起一同登上苏州天平山时,看到依山而建的亭壁上,随处写满了排日标语:“诸君,尔在快活之时,不可忘了三七二十一条”、“犬与日奴不得题壁”(芥川龙之介,2007:124)。排日标语中“犬与日奴不得题壁”一句给“我”和岛津所带来的不同冲击,值得玩味。《上海游记》之十二《西洋》一节,芥川在提到帝国主义的霸权空间——“公共花园”时特意评论道:“外国人可以进去。中国人则一个都不让进。名之曰‘公共’,真是极尽了命名之妙。”(芥川龙之介,2007:29)前田爱在《都市空间中的日本文学》中论述道,芥川虽未直接点明,但此番评论显然是针对公共花园内“华人与狗不得入内”的标语而发出的感慨,这句给中国人带来无尽耻辱的标语,在很长一段时间,作为帝国主义罪恶的象征,铭刻在了中国人的记忆中(前田爱,1987:369)。关口安义认为:“‘犬与日奴不得题壁’的字句,是中国人对上海黄浦公园‘华人与狗不得入内’的抵抗……而将‘犬与日奴’这样反日情绪强烈的词句记录并发表出来,正体现了芥川作为一名人道主义者和新闻记者的情怀及才能。”(关口安義,1997:121)有趣的是,文本苏州中,紧跟着“犬与日奴不得题壁”的字句之后,芥川有意识地加括号描述了岛津四十起面对排日标语时的反应:“(话虽如此,岛津氏还是毫不在乎地题了一首层云派俳句。)”(芥川龙之介,2007:96)如果说“犬与日奴不得题壁”的字句,是对“华人与狗不得入内”的激烈抵抗,那么在芥川的苏州书写中,其为“岛津”这一角色所设置的“毫不在乎”的题壁行为,无疑彰显出该角色对于这一排日情绪的无视甚至挑衅。值得关注的是,芥川为这一题壁行为赋予的隐喻性意义并不仅限于对待“排日”态度的层面,其中折射出的还有岛津对于“日本人”这一民族身份所附带的身份特权的强烈意识。不难发现,上海的“华人与狗不得入内”与苏州的“犬与日奴不得题壁”这两句标语,对于日本人岛津四十起来说,亦有着截然不同的意义。前者将“中国人”与“狗”置于同一序列之中等而视之,并将二者同时拒绝在“极尽命名之妙”的“公共”花园之外,明显饱含着帝国主义的殖民暴力和对中国人的无尽侮辱。然而,身为日本人的岛津四十起,却可以自由出入于这一公共空间,拥有居高临下地审视与狗处于同一序列的中国人的俯视视线,彰显出远高于普通中国人的身份特权。但在苏州,充满抵抗意味的“犬与日奴不得题壁”,则剥夺了日本人“题壁”的权力,同时针锋相对地将“日本人”与“狗”置于同一话语层面。这无异于宣告,来到苏州的日本人岛津,丧失了在上海时所拥有的身份特权,而不得不置身于被拒绝、被俯视的境地之中。岛津看似“毫不在乎”,实则“非常在意”地试图用“题壁”这一不乏挑衅意味的行为,来挽回些许被称为“日奴”所失掉的自尊,捍卫身为日本人的尊严,掩饰内心遭遇身份特权丧失时的失落与无力。相较之下,“我”的民族身份则似乎被芥川有意识地模糊化,即便面对言辞激烈的排日标语,“我”也能冲破民族身份的制约,而始终用新闻记者般冷峻的视线,在一旁默默地观察岛津的表演。面对岛津的挑衅题诗,“我”虽未立即表明自己的态度,但在后文中芥川却花了大量笔墨细致描述了“我”处处与岛津没有缘由的针锋相对:“我一听这话,忽然大为恼火……岛津氏的无动于衷激起了我的满腔怒火。”(芥川龙之介,2007:103)在《天平与灵岩(下)》一节,芥川再次提及岛津题诗一事:“我不期然的回头一看,岛津氏竟毫不在意地摊开笔记本,记下他今天所得的俳句。”(芥川龙之介,2007:103)看到岛津试图将在天平山所题俳句记录下来,“我”再也按捺不住心中发酵已久的冲动,觉得“非得找碴儿吵一架”(芥川龙之介,2007:104)。有趣的是,一年后的1922年5月,芥川在寄给西村吉贞的明

信片上,对岛津进行了一顿痛批:“四十起既不懂俳句,亦不解短歌。”(高慧勤 等,2005:441)这一激烈批评与芥川为“岛津”设定的天平山题壁这一情节之间的微妙关系,不得不说是耐人寻味的。

不难瞥见,芥川借“题壁”一事,为在上海和在苏州的“岛津”制造了相互对照的城市体验,彰显出日本人在上海与在苏州时的不同身份感和存在地位。然而不容忽视的是,滋生出这种“对照”与“不同”的,则是近代上海与苏州的不同文化空间。“华人与狗不得入内”饱含对近代中国的侮辱与轻蔑,而这样一句令中国人倍感耻辱的标语能够在上海这一都市空间中(尽管是在租界)堂而皇之地存在,这本身就折射出了近代上海被西洋侵蚀,无意抵抗“西洋”,“在某种程度上完全就是西洋”(芥川龙之介,2007:31)的城市面貌。上海之“西洋”虽然有着“文明”“秩序”的面向,但同时也意味着侵略、殖民、暴力。当芥川将上海定义为“中国首屈一指的‘罪恶之都’”(芥川龙之介,2007:35)时,充斥其心中的恐怕不乏对上海之“西洋”的厌恶与反感。相反,“犬与日奴不得题壁”这句满含爱国主义情怀的标语,则生成于尚且保有传统文化风貌的苏州,而与芥川眼中近代苏州之为传统地域的内在理路相吻合。可以说,“华人与狗不得入内”与“犬与日奴不得题壁”这两句标语在岛津身上发生的不同化学反应,折射出岛津在上海与苏州时相对照的城市体验,也映照出近代上海与苏州之不同的城市文化氛围。

值得关注的是,芥川对岛津之上海体验与苏州体验的对照书写并未止步于此。在苏州书写中,芥川将岛津描绘成了一个已然习得了上海话的“上海通”。岛津在游访苏州时试图用上海话与当地人沟通。不过,“岛津氏的上海话能够让对方听懂,遗憾的是对方的苏州话好像很难让岛津氏听懂。岛津氏在几个回合的问答之后,最终还是断了继续交涉的念头”(芥川龙之介,2007:103)。关于苏州和上海两地的方言,《方言与中国文化》一书指出:“上海话的权威地位是民国之后才逐步确立起来的。在清代上海话的地位还远逊于苏州。”(周振鹤 等,1986: 68)可见,虽如大众所知,上海话与苏州方言同属吴语系,然而两者并非完全相同,且相较之下,苏州方言似乎更具历史地位。方言作为多元化地域文化的载体,体现并反映出不同区域的文化和习俗,而由苏州方言营造出的文化氛围想必也给芥川带来了有别于其他城市的独特文化体验。

在此,笔者不由得联想到许纪霖的《城市记忆——上海文化的多元历史传统》一书。他在该书中用方言对上海人进行了定义:

什么是上海人?在近代,所谓的上海人是有特定含义的,特指能讲上海官话……会讲上海话的才是真正的上海人……为什么上海话如此高傲,自以为高人一等?这与上海人骨子里自认为自己是文明人有关。(许纪霖 等,2011:6.)

根据许纪霖的定义,上海人之所以是上海人,至关重要的一点就在于:是否会说上海话。并且,会说上海话的上海人认为自己是“文明人”。由此看来,在芥川的苏州书写中,久居上海,并学会了上海话的岛津可以说已经完全融入了上海,被上海所接纳,成为具有“文明人”标签的“上海人”般的存在,甚至是可能自由进入“华人与狗不得入内”的公共花园,比普通上海人更具特权的“特殊上海人”。而用上海话与当地人沟通的岛津,似乎也通过“上海话”这一内含着“文明”意味的方言,彰显出自己文明人的身份,并在置身较少受到近代浪潮侵蚀,尚且保留着传统风貌的苏州时,获得一种身为文明人的、高人一等的优越感。值得关注的是,通过这一有关方言的情节设定,芥川也在读者脑海中勾勒出一幅上海话/苏州话的对比构图,进而为上海和苏州构筑出了象征着近代文明与前近代之传统的言语空间。

然而,芥川笔下这位已然习得了内含着“文明”意味的上海话的文明人,在苏州的游览却显得无所适

从。梳理苏州书写中芥川为岛津四十起打造的苏州体验,会发现其中充满了挫败、徒劳、疏离、迷失:虽然在上海拥有高于普通中国人的话语权(华人与狗不得入内),但在苏州却被剥夺了这一话语权(犬与日奴不得题壁);不说北方官话,而用象征着“文明人”的上海话与苏州人沟通却处处受阻;骑驴“得意洋洋”最后却狼狈摔下;身为“中国通”(实为“上海通”)做苏州向导却在苏州迷路,最终遭到“我”的责备并与“我”大吵一架。“我”心中在苏州之行伊始便隐隐存在的违和感,最终酝酿并发酵成了愤怒:“彼此都给对方添麻烦,如果做向导的不熟悉当地情况的话……”(芥川龙之介,2007:104)可以说“我”的这句带有怒火的指责,一方面一针见血地道出了岛津作为“中国通”之不通的失格,暗含着对其浅薄的中国经验的反感,另一方面也点出了一个事实:这位“上海通”并不理解苏州,他的上海经验似乎并不适用于尚且保留着传统风味的苏州。之后,二人又陷入了尴尬的对峙:“我们在寂静的桑田前,两个人都紧紧地绷着脸,一直那样站着。”(芥川龙之介,2007:104)此时的岛津俨然成了一个苏州的“他者”,尴尬地注视着苏州。周作人在《“支那通”之不通》一文中指出:“日本的‘支那通’见了一地方的情形,一个人的事件,便以为全支那都是如此,妄下论断,即使别无恶意,也已荒谬可笑,足以证明‘支那通’之多不通了。”(周作人,1998:698)从这个意义上来说,芥川在文本苏州中塑造的久居上海的岛津,同样是一个未能逃脱上海经验之影响的“中国通”:即便在苏州失去了在上海时的身份特权,却仍然使用上海话与苏州人沟通,习惯性地用自己的上海经验来指导苏州游览。但上海只是上海,并不能代表中国。所以,他所深谙的摩登上海的游戏规则,也不适用于苏州这样一个传统的江南地区。

然而,事实上,现实中的岛津四十起对苏州并非一无所知。比如,在1926年出版的《第一短诗集》中,就收录了岛津四十起撰写的《小传》,从中可以管窥到他频繁造访苏州的事实:“明治33年来到上海生活,起初常在包里装上千金丹、宝丹等药品,到苏州、杭州城乡一带兜售,做点生意。大正元年开始从事出版业。”(西村陽吉,1926:58)作为旁证,在佐藤春夫以岛津四十起为原型所写的《老青年》(和田博文,2014:339)中也有类似描述,说他“常到上海附近的乡镇做药品生意,主要售卖宝丹、千金丹一类药品”(佐藤春夫,1957:556)。显然,对于岛津而言,苏州并不是陌生之地,而是长顾之所,理应相当熟稔。此外,如前所述,1913年至1927年,岛津四十起曾连续14年编写、修订了《上海指南》。14年间,《上海指南》共发行11版,而1913年发行的初版,便专设有“苏州指南”的栏目,对苏州的交通、住宿以及景点进行了介绍。到1921年3月,第九版《上海指南》发行时,不仅配有《苏州游览地图》,选取介绍的苏州景点数量大增,且景点说明也格外详细。有趣的是,岛津带领芥川游访苏州的时间点,恰恰是在第九版《上海指南》发行两个月后的1921年5月。对比芥川的苏州书写不难发现,《江南游记》中涉及的苏州景点与《上海指南》中选取介绍的苏州景点有着高度一致性。由此大致可以推断,岛津的苏州经验并不贫乏,而芥川的苏州游览也与上海游览一样,乃是岛津基于自己丰富的中国经验而精心安排的结果。然而,相较于岛津的“上海通”形象,芥川却在文本苏州中塑造了一个骑驴摔下、沟通受阻、丧失身份特权,身为导游却迷失在苏州的“岛津”形象。“上海”似乎成了一种潜在的思维方式而规定着岛津的苏州认识,即便置身苏州,也未能冲破上海的规定性,用上海的语言与苏州人沟通。然而,芥川眼中的近代苏州,尚且保有传统风韵,而与“西洋”的上海有着全然不同的城市逻辑,不能被“上海”逻辑所简单粗暴地收编。试图用上海逻辑来理解苏州的岛津,最终在苏州收获的也只能是一份“狼狈不堪”。毋宁说,芥川对岛津之上海体验与苏州体验的对照书写,恰恰折射了两座城市的性格差异。想来,作为《大阪每日新闻》的特派员来到中国的芥川龙之介,原本将自己的中国见闻记录在游记中已然足矣,但在文本苏州中,芥川却如此这般令人意外地耗费大量笔墨,不乏文学性地、有意识地为岛津构造了与其上

海体验相对照的苏州体验。这一对岛津之上海经验与苏州体验的差异化叙述，配合“华人与狗不得入内”与“犬与日奴不得题壁”映照出的“西洋”与“传统”的不同城市文化氛围，以及上海话与苏州话构筑起的象征着文明与传统的言语空间，强化并放大了芥川笔下近代苏州与上海的不同属性，有力地凸显出近代苏州不同于魔都上海而富有的传统风韵。

3 “西洋”的上海与“传统”的苏州

芥川到访苏州的大正年间，经历了“甲午战争”和“日俄战争”的日本已基本完成了近代国家的变革。“上海”作为明治时期距离日本最近的“西洋”，曾吸引了无数日本人前来游览，而在进入大正年间，则逐渐失去了“西洋之窗”的魅力。《中国游记》中，芥川不止一次地将上海定义为“罪恶的都市”“恶俗的西洋”，而在到访苏州时，却产生了一种与西洋化的上海大相径庭的“姑苏城的优美的心境”（芥川龙之介，2007:89）。不难发现，对于芥川来说，上海的“西洋”并非吸引其前往中国的焦点，毋宁说古典中国才是其渴望的诗和远方。

毋庸置疑，近代苏州的文化身份自然应该是多元的，但芥川的苏州书写却摒弃了苏州城原本存在的近代文明产物，消解了苏州的近代性，而对苏州的传统性身份进行了隐喻性的强化甚至建构。在苏州叙事的起点，芥川用“毛驴”这一独特的交通工具语言，编码了苏州城的传统空间逻辑；接着通过“驴背”视角对“苏州的水”“拱桥”“黑瓦白墙”等苏州传统文化符号的堆砌，有意识地保留甚至扩大了其形象谱系中的传统文明特质。同时通过“华人与狗不得入内”与“犬与日奴不得题壁”的对照叙述，以及同行者岛津四十起之上海体验与苏州体验的差异化书写等，将掩映于文本之内的苏州的传统性身份凸显出来，并让浪漫、诗意的姑苏水乡生出了与上海所彰显的西洋性、殖民性相对峙的意义。可以说，芥川笔下的“文本苏州”拥有着历史与传统性的力量。这一方面是因为苏州作为中国典型的江南水乡，其悠久的历史沿革和众多历史古迹所构成的强大传统文化逻辑，促使芥川对其传统意义进行强化叙述，另一方面，也是源于芥川对古典中国难以割舍的热情与渴望。回国后，当芥川书写苏州时，并没有拘泥于一年前真实的苏州体验，而是以是否与“想象中的苏州”相吻合作为取舍的标准。无疑，内含于“毛驴”“拱桥”“黑瓦”“白墙”中的苏州城市气质恰恰迎合了芥川的想象，从而充当了这一想象的载体。难得的是，芥川心中的传统苏州，在近代中国特殊的社会形态的轨迹中面对近代化的冲击时，相较于其他城市，有幸保存了更多的传统文明。对于厌恶资本主义的凡俗世界并崇尚“诗的精神”的芥川来说，苏州作为具有更为强大的江南传统文化性格的水乡，让其倍感倾心。《中国游记》中，芥川对苏州的偏爱跃然纸上，即便在书写扬州、南京等城市的过程中，芥川仍然常常回忆苏州之行，并不止一次为苏州书写添加注脚，续写结局。“毛驴”“拱桥”“流水”“黑瓦白墙”似乎冲破了汹涌的近代浪潮，构成了一个意蕴深厚的文本苏州。这文本中渗透着芥川对传统中国、传统东方文化的无限想象和深情挽留，并投射出芥川对东方和西方、传统和近代的迥异态度。

参考文献：

- 高慧勤,魏大海. 2005. 芥川龙之介全集:第5卷[M]. 济南:山东文艺出版社.
 芥川龙之介. 2007. 中国游记[M]. 秦刚,译. 北京:中华书局.
 野村浩一. 1981. 近代日本の中国認識[M]. 東京:研文出版.

- 池田桃川. 1928. 江南の名勝史蹟[M]. 上海:日本堂書店.
- 谷崎润一郎. 2018. 秦淮之夜[M]. 徐静波,译. 杭州:浙江文艺出版社.
- 竹内逸. 1999. 大正中国見聞録集成第15卷 支那印象記[M]. 小島晋治監修. 東京:ゆまに書房.
- 王升远. 2013. “近代”的明暗与同情的国界——近代日本文化人笔下的北京人力车夫[J]. 外国文学评论(4):5-25.
- 钱钟书. 1989. 宋诗选注[M]. 北京:人民文学出版社.
- 前田爱. 1987. 都市空間のなかの文学[M]. 東京:筑摩書房.
- 関口安義. 1997. 特派員芥川龍之介——中国で何を視たのか[M]. 東京:毎日新聞社.
- 周振鹤. 1986. 游汝杰. 方言与中国文化[M]. 上海:上海人民出版社.
- 许纪霖. 罗岗. 2011. 城市记忆:上海文化的多元历史传统[M]. 上海:上海世纪出版股份有限公司.
- 周作人. 1998. “支那通”之不通. 周作人文类编·日本管窥[M]. 钟叔河,编. 长沙:湖南文艺出版社.
- 西村陽吉. 1926. 第一短詩集[M]. 東京:素人社.
- 和田博文. 2014. 上海の日本人社会とメディア1870-1945[M]. 東京:岩波書店.
- 佐藤春夫. 1957. 自選佐藤春夫全集第三卷[M]. 東京:河出書房.
- 柯必德. 2014. 天堂与现代性之间:建设苏州(1895—1937)[M]. 何方翌,译. 上海:上海辞书出版社.
- 德富苏峰. 2008. 中国漫游记[M]. 刘红,译. 北京:中华书局.
- 上海出品协会. 1910. 江南事情:揚子江富源[M]. 上海:日本堂書店.
- 秦刚. 2012.『上海消息』に見る島津四十起宛芥川龍之介書簡[J]. 芥川龍之介研究(5・6).
- 島津四十起. 1943. 人間を歌ふ四十起歌集[M]. 上海:金風社.
- 孫安石. 2011. 近代中国都市案内集成第一卷 上海案内[M]. 東京:ゆまに書房.

Akutagawa Ryunosuke's Traditional Identity Construction of Modern Suzhou

HE He YANG Wei

Abstract: Although Suzhou and Shanghai are both located in the south of the Yangtze River geographically, Akutagawa Ryunosuke abstracted the traditional soul of classical China, which is different from the western style of modern Shanghai, from the reality of Suzhou and infused it into the writing of Suzhou as a text. At the starting of Suzhou narrative, Akutagawa takes donkey as a language code to construct the traditional cultural space of Suzhou city. He also consciously used the comparative narration of “Chinese and dogs are not allowed to enter” and “dogs and Japanese slaves are not allowed to inscribe walls”, as well as Shimazu Yosoki’s different experience between Shanghai and Suzhou, to strengthen the oriental traditional temperament of modern Suzhou, which is quite different from that of “western” Shanghai, endowing modern Suzhou with a traditional identity.

Key words: Akutagawa Ryunosuke; *Jiangnan Travel Notes*; modern Suzhou; tradition

责任编辑:肖谊